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ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΤΩΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩΝ ΕΛΛΑΑΟΣ 
ΚΑΙ ΣΟΥΗΔΙΑΣ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ ΚΑΙ ΓΙΟΡΑΝ ΠΕΡΣΟΝ ΠΡΟΣ  
ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ ΜΕΤΑ ΤΗ  
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥΣ
(Ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Γ.ΠΕΡΣΟΝ:Καλό σας απόγευμα.
Σας καλωσορίζουμε σ'αυτή τη συνέντευξη Τύπου.

Με τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος η σουηδική αντιπροσωπεία και εγώ 
είχαμε συνομιλία διάρκειας μιας ώρας. Συναντηθήκαμε - όπως γνωρίζετε 
- και χθες το βράδυ και είχαμε ανεπίσημες συνομιλίες για την κατάσταση 
στις χώρες μας και για τη συνεργασία μας στην ΕΕ .

Συζητήσαμε επίσης σήμερα το θέμα της συνεργασίας μας στην ΕΕ και είχα 
την ευκαιρία να ενημερώσω τον κ Πρωθυπουργό για τη σουηδική στάση 
αναφορικά με την ΟΝΕ και την απόφασή μας σχετικά με αυτό το θέμα, 
την οποία παρουσιάσαμε χθες.Πρόκειται για τη σχετική απόφαση του 
Σουηδικού Σοσιαλδημοκρατικού κόμματος.

Μετά απ'αυτό, συζητήσαμε για τη Διακυβερνητική, για την Απασχόληση, 
για το Περιβάλλον, για τα θεσμικά θέματα της ΕΕ.
Συζητήσαμε , επίσης, δΓολίγον για τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, για τα 
κριτήρια σύγκλισης.
Συζητήσαμε ,ακόμα, με τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη για τις 
ελληνικές θέσεις σχετικά με την Τουρκία, την Κύπρο και την Αλβανία. 
Συζητήσαμε ακόμη και για άλλα θέματα.

Από τις συνομιλίες μας , διαπιστώσαμε πως έχουμε εξαιρετικές διμερείς 
σχέσεις. Δεν υπάρχουν προβλήματα μεταξύ των δύο χωρών μας. Το 
αντίθετο, μάλιστα, συμβαίνει: Συνεργαζόμαστε τέλεια.

Έχουμε πολλούς Έ λληνες στη Σουηδία, οι οποίοι συμβάλλουν , κατά 
τρόπο αξιοθαύμαστο, στη σουηδική κοινωνία. Και αυτό είναι κάτι που 
θέλω ιδιαίτερα να εξάρω.

Κλείνοντας, θα πρέπει να επισημάνω πως οι συνομιλίες που είχα με τον 
Έ λληνα Πρωθυπουργό υπήρξαν πολύ χρήσιμες και εποικοδομητικές και 
διεξήχθησαν σε ένα κλίμα φιλίας και εγκαρδιότητος.



Θα έχω την ευκαιρία να συναντηθώ για τρίτη φορά απόψε με τον Έ λληνα  
Πρωθυπουργό στη διάρκεια του εορταστικού δείπνου του Σουηδικού 
Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος, όπου και οι δύο θα έχουμε τη δυνατότητα 
να συζητήσουμε τη μελλοντική "ατζέντα” για το Σοσιαλδημοκρατικό 
Κίνημα στην Ευρώπη.
Αυτά από πλευράς μου. Το λόγο έχει τώρα ο Έλληνας συνάδελφός μου.

Κ.ΣΗΜΠΉΣ: Κυρίες και κύριοι, με το Σουηδό Πρωθυπουργό κ.Πέρσον 
είχαμε πολύ φιλικές και χρήσιμες συνομιλίες.
Ό πω ς ανέφερε προηγουμένως και ο κ. Πέρσον, έχουμε εξαιρετικές 

διμερείς σχέσεις. Δεν υφίστανται προβλήματα ανάμεσα στις δύο χώρες.
Και γι'αυτό το λόγο επικεντρώσαμε την προσοχή μας στα θέματα που 
αφορούν την ΕΕ.

Ό πω ς γνωρίζετε , η σουηδική κυβέρνηση μέσω του κ.Πέρσον εξήγγειλε 
την απόφασή της να μη συμμετάσχει ακόμη στην οικονομική και 
νομισματική ένωση (ΟΝΕ). Ενδιαφερόμαστε πολύ να μάθουμε τους λόγους 
και τί πιστεύει η σουηδική κυβέρνηση για τις προοπτικές της ΟΝΕ.

Θέλω να τονίσω ότι η κατάσταση είναι πολύ διαφορετική ανάμεσα στην 
Ελλάδα και τη Σουηδία. Η  Ελλάδα είναι μια χώρα, η οποία έχει ακόμα 
υψηλό πληθωρισμό (σε σχέση με το μέσο κοινοτικό όρο), έχει ελλείμματα 
που δεν προσεγγίζουν ακόμη τα κριτήρια της Συνθήκης του Μάαστριχτ.

Γι'αυτό το λόγο, είχαμε ηδη πει πριν λίγα χρόνια ότι επιθυμούμε να 
πληρούμε τα κριτήρια του Μάαστριχτ στό τέλος του 1998 ,προκειμένου να 
συμμετάσχουμε στην ΟΝΕ, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα, την 1η 
Ιανουάριου 2001.

Ενδιαφερόμαστε , όμως, για τις εξελίξεις στην ΕΕ. Διότι, αυτό που 
θέλουμε , είναι τα κριτήρια που θα ισχύσουν για την πρώτη ομάδα χωρών 
που θα συμμετάσχει στην Ο Ν Ε , να ισχύσουν επίσης και για τις χώρες 
που δεν θα είναι στην πρώτη ομάδα.
Παρακολουθούμε τις εξελίξεις και θέλουμε, άν υπάρξουν αλλαγές, αυτές 
οι αλλαγές να κινούνται προς την κατεύθυνση υποβοήθησης όλων των 
χωρών της ΕΕ , ώστε αφ'ενός να συμμετάσχουν στην ΟΝΕ αφ'ετέρου δε 
να συγκλίνουν.

Γι'αυτό το λόγο συζητήσαμε με το Σουηδό συνάδελφό μου για τα Ταμεία, 
για τα σχέδια του Προϋπολογισμού της ΕΕ, για τη διεύρυνση, για τη 
Διακυβερνητική και - όπως τόνισε προηγουμένως και ο κ.Πέρσον - 
συζητήσαμε και για πολιτικές που αφορούν την Απασχόληση και το 
Περιβάλλον.
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Υπάρχει σύμπτωση απόψεων ανάμεσα στις δύο χώρες, όσον αφορά τα 
θέματα της Απασχόλησης, του Περιβάλλοντος, καθώς και θέματα που 
αφορούν τις θεσμικές αλλαγές στην ΕΕ.

Συζητήσαμε, επίσης , τα θέματα της Κύπρου, των ελληνοτουρκικών 
σχέσεων, των Βαλκανίων. Και θέλω να επαναλάβω σχετικά με τα 
Βαλκάνια, ότι είναι μιά περιοχή σε κρίση και γι'αυτό το λόγο είναι 
αναγκαίο η ΕΕ να έχει κοινή πολιτική έναντι των βαλκανικών χωρών, 
καθώς και συντονισμένη πολιτική προς την κατεύθυνση πρόληψης 
καταστάσεων όπως εκείνες που υπάρχουν τώρα στην Αλβανία και τη 
Βουλγαρία.

Ό πω ς ανέφερε και ο κ.Πέρσον, συζητήσαμε, επίσης, το μέλλον του 
Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κινήματος . Αυτή την εβδομάδα - όπως 
γνωρίζετε - το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα πραγματοποιεί το 
Συνέδριό του στην πόλη Μάλμοε της Σουηδίας . Πρόκειται για ένα πολύ 
σημαντικό γεγονός. Είμαστε ευγνώμονες προς το Σουηδικό 
Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα που φιλοξενεί αυτό το σημαντικό γεγονός. 
Πιστεύουμε ότι το Συνέδριο αυτό θα βοηθήσει στην αποσαφήνιση των 
θέσεών μας και ελπίζουμε πως θα καταλήξει στην επίτευξη κοινών 
πολιτικών στόχων έναντι των κύριων προβλημάτων που απασχολούν την 
ΕΕ.
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Σας ευχαριστώ.

* Στη συνέχεια, οι Πρωθυπουργοί Ελλάδος και Σουηδίας απάντησαν σε 
ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η  ερώτησή μου απευθύνεται και προς τους δύο 
Πρωθυπουργούς: Κατόπιν των προσφάτων εκλογικών αποτελεσμάτων στο 
Λονδίνο και στο Παρίσι, κατά την εκτίμησή σας θα ακολουθηθεί η ίδια 
πολιτική ως προς την υλοποίηση της ΟΝΕ ή θα υπάρξει χαλάρωση των 
κριτηρίων; Πιστεύετε πως θα υπάρξει αλλαγή στην ακολουθούμενη 
πολιτική;

Κ.ΣΗΜΠΉΣ: Δεν μπορώ να πω αυτή τη στιγμή πως υπάρχει οποιαδήποτε 
αλλαγή στην πολιτική των χωρών. Πρέπει να περιμένουμε τις επόμενες 
εβδομάδες για να δούμε . Αλλά , κατά τη γνώμη μου, υπάρχουν 
διαφορετικά επιχειρήματα που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη.
Ίσως , η εκτίμηση για την εξέλιξη της κατάστασης, η αποτίμηση των 
μέχρι τούδε αποτελεσμάτων να μην βασίζεται σε τόσο αυστηρά κριτήρια, 
σαν εκείνα που ίσχυσαν μέχρι τώρα.



Από την άλλη, όμως, μεριά, πολλές χώρες ενδιαφέρονται για μια ισχυρή 
ΟΝΕ. Ενδιαφέρονται η ΟΝΕ να είναι ανταγωνιστική έναντι τρίτων 
χωρών. Και γι'αυτό το λόγο , δεν πιστεύω ότι μόνο ένα εκλογικό 
αποτέλεσμα μπορεί να αλλάξει τις μέχρι τώρα πολιτικές . Αυτό , εάν 
συμβεί, θα είναι αποτέλεσμα διαπραγματεύσεων που θα επιβεβαιώνουν 
την ανάγκη μιας ισχυρότερης ΕΕ, μιας ισχυρότερης ΟΝΕ . Θα 
επιβεβαιώνουν αυτή την ανάγκη ,αλλά ταυτόχρονα θα υποβοηθούν τη 
σύγκλιση και θα δίνουν λύσεις στα αναπάντητα ερωτήματα της Ανεργίας.

Γ.ΠΕΡΣΟΝ: Πιστεύω ότι η ΟΝΕ θα τεθεί σε εφαρμογή την 1η Ιανουάριου 
1999. Η  απόφαση εδώ στη Σουηδία δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ως 
απόφαση στρεφόμενη εναντίον της ΟΝΕ. Εμείς είπαμε "όχι” στην είσοδό 
μας στην πρώτη ομάδα, θέλουμε να δούμε πώς θα εφαρμοσθεί από 1ης 
Ιανουάριου 1999 και θα επιστρέφουμε αργότερα. Και πριν απ'αυτή την 
τελική απόφαση ,πρέπει να ρωτήσουμε πρώτα το σουηδικό λαό ή μέσω 
γενικών βουλευτικών εκλογών ή μέσω δημοψηφίσματος. Και αυτό είναι 
για μας σημαντικό , διότι έχουμε ισχυρότατη δημοκρατική παράδοση στη 
Σουηδία. Δεν μπορούμε να πάρουμε απόφαση σ'αυτό το σημαντικό θέμα , 
πριν αποφανθεί η πλειοψηφία του σουηδικού λαού.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (Σουηδικό Πρακτορείο Ειδήσεων " ΤΓ .̂’Κύρίε Πρωθυπουργέ 
της Ελλάδος, η ένταξη στην ΟΝΕ αποτελεί νομική υποχρέωση των 
κρατών- μελών;
Κ.ΣΗΜ ΠΉΣ: Δεν νομίζω, σύμφωνα με τη Συνθήκη ,πως υπάρχει νομική 
υποχρέωση των κρατών - μελών προς ένταξη στην ΟΝΕ,Κάθε 
χώρα-μέλος είναι ελεύθερη να αποφασίσει και κάθε χώρα αποφασίζει 
σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν την πολιτική της και τη συνταγματική 
τάξη της. Συνεπώς, εάν η σουηδική κυβέρνηση κρίνει πως θα πρέπει να  
αναβάλει την απόφασή της,διότι, κατά τη γνώμη της, απαιτούνται, ως 
προς αυτό το θέμα, δημοψήφισμα ή εκλογές, αυτός είναι και ο σωστός 
τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος.
ΔΗΜ ΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ (ΤΤ): Η ερώτησή μου απευθύνεται στον κ.Πέρσον: 
Συζητήσατε κατά πόσον πληρούνται τα κριτήρια του Μάαστριχτ από τις 
χώρες που θα μετάσχουν στην πρώτη ομάδα για την ΟΝΕ;
Γ.ΠΕΡΣΟΝ: Δεν συζητήσαμε το θέμα αυτό ,όπως το θέτετε. Συζητήσαμε 
για τη διαδικασία διεύρυνσης της ΟΝΕ. Διότι, εάν η ΟΝΕ ξεκινήσει με X  
χώρες ,σε μερικά χρόνια θα υπάρχουν ήδη οι X  χώρες συν τρεις, τέσσερις 
ή πέντε άλλες χώρες. Αυτή η διαδικασία είναι όντως πολύ σημαντική και 
θα πρέπει να τύχει της ανάλογης φροντίδας με την κατάλληλη ερμηνεία 
των κριτηρίων σύγκλισης.Για το λόγο αυτό , θα πρέπει να υπάρξει 
συζήτηση, ανταλλαγή απόψεων , προκειμένου να εξαχθούν τα δέοντα 
συμπεράσματα.
Κ.ΣΗΜ ΠΉ Σ - Γ.ΠΕΡΣΟΝ: Κυρίες και κύριοι ,σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας. ------------------------
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